

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНСТИТУТА СУДИМОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

Марданов Жасурбек Отабек Угли


*Магистр академии Правоохранительных органов при Генеральной
Прокуратуре Республики Узбекистан*

Аннотация: *Статья посвящена анализу современного состояния и перспектив совершенствования судебной системы в Республике Узбекистан. Исследуется нормативно-правовая база, организационная структура, гарантии независимости и неприкосновенности судей, а также доступ к правосудию и эффективность судебного процесса в Республике Узбекистане. Мы также сравнивает узбекский опыт с международными стандартами и лучшими практиками по совершенствованию судебной системы. В заключении мы формулируем основные выводы и рекомендации по улучшению судебно-правовой системы в Республике Узбекистан. Статья представляет интерес для специалистов в области права, политологии, социологии, а также для широкого круга читателей, заинтересованных в вопросах верховенства закона и прав человека.*

Ключевые слова: *совершенствование судебной системы, суд, перспективны, независимость, демократическое государство, правовая система.*

Введение. Судебная система является одним из важнейших элементов государственного строительства и обеспечения верховенства закона. Качество и эффективность судебной системы во многом определяют уровень защиты прав и свобод человека, доверие населения и бизнеса к государству, а также инвестиционную привлекательность страны. В Республике Узбекистан в последние годы проводятся масштабные реформы в сфере судебно-правовой системы, направленные на совершенствование законодательства, организации и деятельности судов, повышение квалификации и независимости судей, расширение доступа к правосудию и внедрение современных информационных технологий. Однако судебная система Республики Узбекистан сталкивается с рядом проблем и вызовов, которые требуют дальнейшего анализа и поиска оптимальных решений.

Совершенствование института судимости в Республике Узбекистан




С провозглашением независимости Узбекистан поставил своей целью построение демократического государства с социально ориентированной рыночной экономики и открытого гражданского общества. На этом пути сделано уже очень многое.

Прежде всего была принята Конституция Республики Узбекистан, заложившая правовой фундамент для достижения указанной цели. В Основном Законе нашей страны провозглашены приоритеты прав человека на государственных интересах, а также приняты общепризнанные нормы международного права. Особое внимание было уделено созданию структуры исполнительной власти, способной реализовать принимаемые законы, проводить реформы в различных сферах.

Успешно решена задача формирования целостной системы судебной власти, преобразования суда из органа, карающего и защищающего интересы только государства, в органа, обеспечивающий верховенство закона и защиту прав человека – созданы Конституционный суд, суды общей юрисдикцией, хозяйственные суды, приняты законы Республики Узбекистан “О прокуратуре”, “О судах”, Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы, Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, законы Республики Узбекистан “Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан”, “О Конституционном суде Республики Узбекистан”, Гражданско-процессуальный, Хозяйственно-процессуальный, Гражданский, Трудовой, Семейный, Жилищный кодексы а также законы Республики Узбекистан “Об адвокатуре”, “О гарантии адвокатской деятельности и социальной защите адвокатов” и другие.

В короткие сроки была сформирована система органов национальной безопасности, обеспечившая надежную защиту суверенитета, конституционного строя, территориальную целостность, общественного порядка и противодействия угрозам международного терроризма, экстремизма и наркоагрессии.

В центре внимания постоянно находились также вопросы связанные с формированием и развитием гражданских общественных институтов. В стране активно функционируют Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсмен), Национальный центр по правам человека и ряд других. Охрана прав и интересов личности семьи, повышение правовой культуры и правосознания населения были определены не только целью, но и важнейшим условием построения подлинно демократического, правового государства и гражданского общества.



Серьезное внимание уделялось формированию национальной экономики. Уже в первые годы независимости были заложены основы новой для нас рыночной экономики, запущен механизм рыночных экономических отношений, созданы институты рыночной инфраструктуры и конкурентная среда.

В стране была возрождена и получила приоритетное развитие частная собственность. Ей обеспечены надежные гарантии. Огромную роль в этом сыграли Гражданский кодекс, который развил частное право, утвердил в полном объеме право собственности, методы гражданско-правового регулирования, равенство субъектов экономических отношений, а также создание нового законодательства в области финансов, банковской системы, налогообложения. А Гражданский и Хозяйственно-процессуальные кодексы стали эффективным инструментом защиты чести и достоинства граждан, разрешения споров, возмещение морального и материального ущерба, обеспечения прав и законных интересов всех субъектов гражданско-правовых отношений.

На начальном этапе реформирования экономики и общества был разработан и реализован действенный механизм социальной защиты населения.

В те годы были найдены оптимальные пути в сфере межгосударственных политических и экономических отношений. Сегодня Узбекистан активно участвует в работе многих авторитетных международных организаций и ряда специализированных международных учреждений, внося значительный вклад в решение проблем обеспечения региональной безопасности.

В стране успешно реализуется Национальная программа подготовки кадров. Целенаправленная работа проводится по укреплению межнационального и межрегионального мира, усилению роли духовного и нравственного воспитания, повешению политических самосознания и правовой культуры населения. Одним словом, в этот важнейший в истории нашего народа период осуществлены фундаментальные преобразования, заложена основа нового независимого демократического государства. На такой достаточной прочной базе начался следующий закономерный этап развития – этап активного реформирования и модернизации страны. Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Абдуганиевич Каримов определил важнейшие задачи этого этапа¹:

¹ Доклад Президента Ислама Каримова на совместном заседании Олий Мажлиса, Кабинета Министров, Аппарата Президента Республики Узбекистан, посвященном 16-й годовщине независимости Узбекистана


- дальнейшая демократизация и либерализация всех сторон политической и экономической жизни, государственного и общественного строительства;
- укрепление независимой судебной системы;
- защита прав и свобод человека;
- повышение политической и экономической активности граждан.

Ключевой программой задачей был определен последовательный и поэтапный переход от сильного государства к сильному гражданскому обществу. Эта программа служащая для нас моделью эволюционного развития страны, реализуется. Смысл и содержание заключаются, прежде всего, в том что по мере укрепления общественно-политического и социально-экономического потенциала, роста политико-правового уровня населения к пути к демократического обновления страны выдвигаются новые задачи по усилению роли граждан в управлении страной. Они включают в себя вопросы последовательного уменьшения роли государства и одновременно расширения полномочий органов самоуправления граждан – махалли, повышения роли политических и общественных институтов, негосударственных структур, выражающих и защищающих интересы различных слоев и групп населения. И что особенно важно – вопросы расширения участия граждан в формировании органов государственной власти в центре и на местах, осуществлявшие контроль над деятельностью последних².

Образование двухпалатного парламента значительно улучшило качество и обоснованность принимаемых законов создало эффективную систему сдержек и противовесов обеспечило сбалансированность общегосударственных и региональных интересов, значительно расширило масштабы участия населения в общественно-политической жизни страны.

Коренным образом была пересмотрена роль политических партий и институтов гражданского общества в принятии самых важных политических решений. Созданная за годы независимости и отвечающая международным стандартам многопартийности активизировала общественно-политическую деятельность партий, открыла новые возможности для дальнейшего повышения от роли, авторитета и статуса в обществе, эффективности работы и расширения их полномочий.

² Доклад Президента Ислама Каримова на совместном заседании Олий Мажлиса, Кабинета Министров, Аппарата Президента Республики Узбекистан, посвященном 16-й годовщине независимости Узбекистана



С принятием Закона “Об усилении роли политических партий в обновлении и дельнейшей демократизации государственного управления и модернизации страны” политические партии стали важнейшим инструментом повышения политической и общественной активности граждан, выражения воли и мнения населения. Реально осуществляется последовательная передача ряда функций от центральных органов местных органов власти, органам самоуправления граждан, прежде всего, в решении экономических и социальных вопросов. В Узбекистане реализуется концепция глубокого реформирования и либерализации судебно-правовой системы. Осуществлен комплекс мер по утверждению судебной власти как самостоятельной, независимой и сильной ветви государственной власти, выполняющей свои функции в интересах защиты прав и свобод граждан, конституционного строя³.

Важным шагом в реформировании судебной системы страны явилось принятие Закона “О судах” в новой редакции. Будучи итогом накопленного за годы независимости в судебно-правовой сфере опыта, он обеспечил условия для дальнейшей демократизации и совершенствования деятельности судов. С 1 января 2001 года осуществлена их специализации – созданы суды по гражданским и уголовным делам.


Огромное социальное и общественно-политическое значение имели меры по либерализации уголовных наказаний. Изменялась классификация преступлений, что явилось одной из составляющих нового подхода к уголовной политике. Это позволило расширить категорию преступлений, не представляющих большой общественной опасности, и состав деяний, подпадающих под категорию менее тяжких преступлений.

Значительно расширена возможность применения экономических санкций в виде штрафа по делам о преступлениях в сфере экономики, а также за другие преступления, последствия которых выражаются в причинении имущественного ущерба.

Из системы наказаний исключены конфискации имущества. Данный вид наказания часто применялся в советское время, когда наряду с преступником объектом наказания становились и невиновные члены его семьи.

Внедрен институт примирения, предусматривающий освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением, осуществляемым в случае признания вины лицом, совершившим преступление, не представляющее большую общественную опасность, а также при условии добровольного

³ Развитие парламентаризма - фактор демократии - международная конференция в Ташкенте, Национальное информационное агентство Узбекистана, Анна Иванова



желания потерпевшего участвовать в примирении и возмещения потерпевшему причиненного ущерба, что отражает национальные ценности узбекского народа.

Увеличено количество норм, не позволяющих суду назначить наказание в виде лишения свободы, если лицо, совершившее преступление, возместит ущерб в полном объеме.

Осуществляемые меры по либерализации уголовного наказания всецело соответствуют общепризнанным принципам и нормам международного права и положениям Конституции Республики Узбекистан.

В ходе судебно-правовых реформ введены дополнительные процессуальные гарантии защиты прав и свобод личности, охраняемых законом интересов лиц, участвующих в процессуальной деятельности, в какой бы области она ни одушевлялась, сделан решительный шаг к обеспечению состязательности процесса.


Внедрение института апелляции, реформ кассационного и надзорного порядка рассмотрения дел способствовали эффективному и оперативному устранению нарушений законности, допущенных на предварительном следствии и в судебном разбирательстве дел судом первой инстанции.

В апелляционном и кассационном производствах наиболее полно действует принцип состязательности, что реально обеспечивает равноправие участников процесса. С введением апелляционного порядка рассмотрения дел в суде у граждан появилась возможность выбирать способ защиты своих прав путем апелляционного либо кассационного обжалования судебных решений.

Еще одним важным шагом на пути германизации уголовной политики стал Закон Республики Узбекистан, предусматривающий отмену смертной казни.

Закон Республики Узбекистан о передаче санкции на заключение под стражу граждан от прокуратуры судам явился гарантией эффективной защиты прав и законных интересов лиц, подвергшихся уголовному преследованию, на досудебной стадии уголовного процесса. Указанная мера способствует усилению ответственности следователей и прокуроров при избрании меры пресечения в виде лишения свободы, повышению авторитета и независимости судебной власти, обеспечению надеждой защиты конституционного права человека на свободу.

За период работы двухпалатного парламента было принято более 200 законов, из которых не менее трети направлены на совершенствование законодательства в судебно-правовой сфере, в том числе на повышение эффективности правосудия, либерализацию наказаний, усиление роли



адвокатуры и других институтов гражданского общества в защите прав и свобод человека, улучшение исполнительного производства, расширение возможностей внесудебного урегулирования споров⁴.

Так, в целях дальнейшего повышения роли адвокатуры в деле защиты прав и свобод человека, обеспечения организационной самостоятельности адвокатуры, ее правового статуса, усиления гарантий независимости адвокатов при осуществлении своей деятельности был принят Закон “О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием института адвокатуры”.

С целью укрепления судебно-исполнительской дисциплины и улучшения деятельности Судебного департамента принят Закон “О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием исполнительного производства”, в котором закреплены положения об усилении взаимодействия судебных исполнителей с правоохранительными и регистрирующими органами, финансово-кредитными организациями. Законом усовершенствован механизм принудительного исполнения, установлен рыночный механизм оценки и реализации арестованного имущества со стороны независимых лицензионных оценщиков, бирж и торговых организаций, отобранных на основе конкурса, усилены меры ответственности, создана эффективная система предупреждения, выявления и пресечения правонарушений в сфере исполнения судебных решений⁵.

В заключение хочется подчеркнуть, что судебно-правовая реформа является неотъемлемой частью государственной политики построения демократического государства и от ее результатов зависит обеспечение прав и свобод каждого гражданина как главного субъекта правового государства.

Надо ещё отметить, что судебно-правовая реформа — это процесс длительный. Экономическое развитие страны, демократические преобразования, повышение правосознания граждан требуют дальнейшего углубления судебных реформ.

⁴ <https://podrobno.uz/cat/politic/Parlament>

⁵ Отчет о деятельности Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан в 2005-2009 годах



СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Закон Республики Узбекистан “О прокуратуре” от 29 августа 2001 года.
2. Закон Республики Узбекистан “О судах” от 28.07.2021 года.
3. Уголовно-процессуальный кодекс от 01.04.1995 года.
4. Кодекс Республики Узбекистан “Об административной ответственности” от 01.04.1995 года.
5. Закон Республики Узбекистан “Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан”.
6. Закон Республики Узбекистан “О Конституционном суде Республики Узбекистан” от 27.04.2021 года.
7. Гражданско-процессуальный Кодекс Республики Узбекистан от 22.01.2018 года
8. Гражданский Кодекс Республики Узбекистан от 01.03.1997 года